

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசுரமாகும்

மாசில் வினையும மாலு மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிள வேளிலும், மூசு வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே, ஈசு நெந்தையினையடி நீழலே.

புத். ருசு] யாழ்ப்பாணம்:—தாரணவரு வைகாசி மீ உகூஉ (1944 ஜூன் மீ 8 வியாழக்கிழமை) [இல ௧௮

ருஷ்யாவைப் பற்றி அறியக்காந்திஜியின் ஆவல்

கார்ள்மார்க்ஸின் புத்தகக் களைச் சிறையில் வாசித்தாராம்

மறுபடியும் சினிமா பார்த்தார்

மகாத்மா காந்தி ஆக கான் அரசு மனையில் 21 மாதம் பாதுகாப்பில் வைக்கப்பட்டிருந்தகால அவர் தமது தினசரி அலுவல்களுக்கிடையே பல புத்தகங்களையும் வாசித்த வந்திருக்கிறாரென்று இந்தியப் பத்திரிகையொன்றின் விசேஷ சிறு பர் உறுதிபூர். அவர் மேலும் கூற வதாவது:—

கார்ள்மார்க்ஸ் எழுதிய 'முல்தா னம்' என்னும் பொதுவுடைமை வாதிப்புத்தகத்தின் இரண்டு பாகங்களையும் சோடியக ருஷ்யாவைப் பற்றிய மற்றுமபலபுத்தகங்களையும் அவர் வாசித்தார். புத்தகத்தின் போக்கையும் சர்வதேச நிலைமையையும் அவர் துணுகி ஆராய்ந்து வந்தார். ருஷ்யரின் வெற்றிகள் காந்திஜியின் மனத்தைப் பெரிதும் உவர்த்தனவென்றும் ஒரு தடவை இந்த வெற்றிகளை இட்டுவதற்குப் பின்னாலிருந்து உதவிசெய்யும் சக்திகளை அறிந்துகொள்ள ஆர் ஷ்ரும பினொன்றும் சொல்லப்படுகிறது.

அவரது தேசநிலைமை மோசமாக இருந்தும், அவர் மொஸ்காவைப் பார்த்தது ருஷ்யாவைப்பற்றி அறிந்துகொள்வதில் அவருக்கு திருக்கூ ஆவலைக் காட்டுகிறது.

மறுபடியும் சினிமா பார்த்தார்

காந்திஜியின் தேசநிலைமையைப் பற்றி அவருடைய டாக்டர்கள் அறிக்கை எதுவும் விடுக்கவில்லையென்றாலும் காந்திஜி மிகவும் குணமடைந்திருப்பதாக 'காந்திஜியாம்' வாசிகள் கூறுவதிலிருந்து தெரிகின்றது. அவருடைய குடும்ப கோளாறுகளும் படிப்படியாகமறைந்தகொண்டிருக்கின்றன. 'விஸிடர்'களுடன் அவர் மிக உறவுகொண்டிருக்கின்றார். சென்ற இரண்டி மூன்று தனங்களாக அவர் 'விஸிட் டாக்டர்'களை தராளமாகப் பேசுவது பாதமான் கிணை எதையும் விடையக்கவில்லை.

பண்டித குணஸ்ரீ திரு. ஏ. வி. தக்கர் ஆசனார் சனிக்கிழமை மாலு மகாத்மாவைச் சந்தித்து அவருடைய ப்பிக்கொண்டிருந்தார்கள். மாலுப்பார்த்தகைகளுக்குப் பின்னர் காந்திஜி 'ராமராஜப்' என்ற ஹந்திப்பேசும் படத்தின் சில பகுதிகளைப் பார்த்தார்.

பண்டித மாளவியாவின் தேகநிலை

அலகாபாத்து யூன் 4—
சுரீனிமரக இருக்கும் பண்டித மதன் மோஹன் மாளவியாவின் தேகநிலை கவலைக்கிடமாக இருக்கிறது. அவர் இன்று ஓரளவு குணமடைந்திருந்தாலும் பலவீனமாகக் காணப்படுகிறார்.

காந்திஜி வெடிகுண்டை விசிவிட்டாரா?

காந்திஜி ஜெயக்கருக்கு எழுதிய கடிதம்பற்றி அபிப்பிராயம்

புதுடிஷி யூன் 1—

"நான் எல்லாக் குற்றச்சாட்டுகளுக்கும் திட்டமாகவும் சம்பூர்ணமாகவும் பதில் வைத்திருக்கிறேன். நான் சொஸ்தமடைந்ததும், என்னைச் சுதந்திரமாக வைத்திருந்தால் கேட்ட கேள்விகளுக்கெல்லாம் பதில் சொல்லுகிறேன்."

1942-43 கலவரங்களுக்குக் கார்ள்மார்க்ஸ் பொறுப்பாளி என்ற அரசாங்கம் வெளியிட்ட பிரசுரத்தில் அடங்கியுள்ள குற்றச்சாட்டுகள் பற்றி ஒரு அறிவிப்பைக் கிருபர் கேட்ட பல கேள்விகளுக்கு மகாத்மா காந்தி ஜெயக்கருடைய பதிலளித்தார்.

கேள்விகேட்ட அறிவிப்புக் கூற வதாவது:— தம்மீதும் கார்ள்மார்க்ஸ் மீதும் சொல்லப்படும் குற்றச்சாட்டுகள் ஆதாரமற்றவை என்ற உலக அபிப்பிராயத்தின் முன் கிருடிக்கக் காந்திஜி கங்கணம் உட்கொண்டிருப்பதாகத் தோன்றுகிறது.

தமது விடுதலை தேச ஸ்திதியை உத்தேசித்துச் செய்யப்பட்டதென்ற அரசாங்க அறிக்கையில் சொல்லப்பட்டிருப்பதை உத்தேசித்துத் தாம் சொஸ்தமடைந்ததும் தம்மை மீண்டும் காவலில் வைக்கும்படி காந்திஜி அரசாங்கத்தைக் கேட்டார் என்ற ஆதார ஸ்ரீமரகச் சொல்லப்படுகிறது.

காந்திஜி யோசித்து ஒரு அரசியல் அறிக்கையை விட இன்னும் இரண்டுமாராகும் எனத் தெரிகிறது.

சென்ற சில தினங்களாக அவர் தன் நண்பர்களுடன் அரசியல் விஷயமாகப் பேச்சு வார்த்தைகள் நடத்திவருகிறார்.

லோர். தேஜ் பகதூர் சப்ரூ டாக்டர் எம். ஆர் ஜெயக்கர் பண்டித மதன் மோஹன் மாளவியா மகாகணம் ஸ்ரீவிவாஸ சாஸ்கிரியார் மற்றும் பல பிரமுகர்கள் தற்கால அரசியல் நிலைமையறித் தங்கள் அபிப்பிராயத்தைக் கடிதங்கள்மூலம் காந்திஜிக்குத் தெரிவித்திருப்பதாகத் தெரிகிறது.

தினமணி

புதுடிஷி அபிப்பிராயம்

'பெரிய வெடிகுண்டு' என்ற புதுடிஷியில் உத்தியோக வட்டாரங்களிலும் உத்தியோகப் பற்றில்லாதவர்களின் வட்டாரங்களிலும் மகாத்மா காந்தி டாக்டர் ஜெயக்கருக்கு எழுதிய கடிதத்தைப்பற்றி முன்னர் வார்த்தைகளிற் சுருக்கமாக அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆகஸ்ட் தீர்மானத்தை நான் காண்பெற முடியாத. ஆகஸ்ட் கடிதம்' என்று தெளிவாகவும் கண்டிப்பாகவும் மகாத்மா தெரிவித்த அபிப்பிராயம் புதுடிஷியில் உத்தியோக வட்டாரங்களில் ஆச்சரியத்தை உண்டாக்கியுள்ளது.

காந்திஜியின் வைஸ்ராய் வேலுபுத்தூர் அவர் என்ன நினைக்கிறார் (தொடர்ச்சி 6 ம் பக்கம்)

பென்ற இங்கு அரசியல் வட்டாரங்களில் கருதப்படுகிறது. 'இந்தியாணைவிட்டு வெளியேறோ' என்ற ஆகஸ்ட் தீர்மானத்தை வரப்பெற வேண்டும் என்ற சிறிய விஷயத்தை வைஸ்ராய் பிடிவாதமாக வற்புறுத்திக்கொண்டிருக்கும் வரை முட்டுக்கட்டை தீராதென்ற இங்கு அபிப்பிராயம் இருந்துவருகிறது.

மனமாற்றமில்லை

முட்டுக்கட்டையை ஒழித்து ஒரு சமரசமுடிவு செய்துகொள்ள வேண்டும் என்ற உத்தேசம் வைஸ்ராய்க்காவது அவருடைய ஆலோசகர்களுக்காவது இருப்பதாகத் தெரியவில்லை. யுத்தத்தில் வெற்றி பெறும் திட்டத்திலும் யுத்தப்பிறகாலப் புனருத்தாரணத் திட்டத்திலும் அவர்களுடைய முழுக்கவனமும் செலுத்தப்பட்டு வருகிறது. ஆகஸ்ட் தீர்மானத்தில் உத்தியோக வட்டார அபிவிருத்தி வேலைகளுக்குப் பயன்படுத்திக் கொள்ளப்படும். தனவந்தர்களும் இயந்திரத்தொழில் ஸ்தாபனங்களின் முதுகலானிகளும் அரசாங்கத்துடன் ஒத்துழைக்க தயாராக இருப்பதாகத் தெரிகிறது. ஸ்ரீ ஆர் டீ.ஷீ தலால் கா வரக சபையிற் சேர்க்கப்பட்டிருப்பதிலிருந்து ஆந்த உணமை பலப்படுகிறது.

லோர். வேவலும் இயந்திரத் தொழில் வர்த்தகப் பிரமுகர்களும் பிரமுக அரசியல் விஷயங்களில் கவனம் செலுத்தாமற் பொருளாதார விஷயங்களில் கவனம் செலுத்தி வருகிறார்கள். யுத்தம் முடியும்வரையிலும் அதற்குப் பின்னரும் எவ்வளவு காலம் சாத்தியமோ அவ்வளவு காலம் இதே கொள்கை பின்பற்றப்படும் என்று தெரிகிறது.

கார்ள்மார்க்ஸ் தலைவர்களை விடுதலை செய்து அவர்கள் மகாத்மா காந்தியைச் சந்திக்கும்படி செய்வதுதான் இப்பொழுதுள்ள அரசியல் முட்டுக்கட்டையைத் தீர்ப்பதற்கு வழி என்று இங்கு அரசியல் வட்டாரங்களில் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆனால், புதுடிஷி உத்தியோக வட்டாரங்களில் இப்பொழுதுள்ள மனப்பான்மையைப் பார்ப்பும்போது மேற்கூறியவற்றின் எதிர்ப்பு இருக்கிறது.

'நேஷனல்கால்' அபிப்பிராயம்

"மகாத்மா காந்தி டாக்டர் ஜெயக்கருக்கு எழுதிய கடிதம் தக்க சமயத்தில் உத்தியோக இருக்கக் கூடிய முறையில் பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கிறது" என்று 'நேஷனல்கால்' அபிப்பிராயம் எழுதியிருக்கிறது.

நேஷனல்கால் மேலுள்ள மீயிருப்பதாகவது:— ஏனெனில் இந்தக்கடிதம் மகாத்மாவின் உண்மையான மனமையும் அவருடைய மீயிருப்பதையும் அவர் என்ன நினைக்கிறார் (தொடர்ச்சி 6 ம் பக்கம்)

சிங்களம் வழிகாட்டுகிறது

அரசாங்கசபைத் தீர்மானத்துக்கு இந்தியாவில் பாராட்டு

தமிழும் சிங்களமும் இலங்கையின் ராஜாங்க பாலையாக வேண்டுமென்ற தீர்மானம் சமீபத்தில் இலங்கை அரசாங்கசபையில் நிறைவேற்றப்பட்டதல்லவா? இதைத் தமிழ்நாட்டுப் பத்திரிகைகள் பாராட்டித் தலைவக்கக் குறிப்புகள் எழுதிப் புகுகின்றன. மதுரையிலும் சென்னையிலும் இருந்து வெளிவரும் பிரபல தமிழ்க் தினசரியான 'தந்தி' பத்திரிகை சிங்களம் வழிகாட்டுகிறது என்ற தலைப்புடன் எழுதியுள்ள தலைவக்கத்தைக் கீழ்க்கண்டிருக்கிறோம்:—

'தாய்மொழியான சிங்களமும் தமிழும் அரசாங்க மொழியாக்கப்பட வேண்டும், பாடங்கள் யாவும் தாய்மொழியிலேயே பேசிக்கப்பட வேண்டும், ராஜாங்கசபை சிபாய் ஸ்தலங்கள் முதலியவற்றின் நடவடிக்கைகள் தாய் மொழியிலேயே நடக்கவேண்டும்' என்று அரசாங்க சபையில் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

மேற் குறிப்பிட்ட செய்தி காணாமலோ கூற வேண்டுகின்றனவா? சுதந்திர நாடுகளில் ஏதாவதுதான் இத்தீர்மானத்தை நிறைவேற்றி வைத்திருக்க வேண்டும் என்று எண்ண இடமளிக்கிறதல்லவா?

ஆனால் உண்மையை அறிந்தால் நமக்கு எல்லையில்லாத மகிழ்ச்சியும் ஸ்ரீப்பும் பெருமைபுத்தான் ஏற்படுகின்றன.

மேற்காட்டியபடி தீர்மானித்தது வேறெந்தச் சுயேச்சைநாட்டு அரசாங்கசபையுமல்ல. நமது தமிழ் நாட்டின் ஒரு பகுதியாக விளங்கும், இலங்கைத் தீர்மானம் அரசாங்க சபைதான் இத் தீர்மானத்தைச் சென்ற 24-ம் தேதி நிறைவேற்றி வைத்திருக்கிறது. இதைக்கண்டு தமிழர்களாகிய நாம் ஒருவகையிற் பெருமைமும் மகிழ்ச்சியும் அடைந்தாலும் அந்த சமயத்தில் வெட்கத்தாலும் அவமானத்தாலும் தலைகுனிந்ததான் வேண்டியிருக்கிறது.

ஏனெனில், இலங்கை சிங்களவர்களின் ஆதக்கத்தினால் ஒருநாடு, மேலும், சுதந்திரநாடும் அல்ல, பிரிட்டிஷ் ஆட்சி வர்க்கத்தின் கோலாட்டத்தின்படி நடக்க வேண்டிய அடிமைநாடு. அதுவும் மறும், அக்கயலாட்டுத் தோட்ட முதுகலானிகளின் ஆதிக்கமும் அங்கு அதிகம் உருவத்திலும் ஒரு சின்னஞ்சிறு பிராந்தியமே, தமிழ்நாட்டிலுள்ள ஒரு சிறு டிஸ்ட்ரிக்ட் க்கு விதைநாடு.

இப்படிப்பட்ட நாட்டின் ராஜாங்க சபை தமது அலலாட்டு மேற்கொள்ளும் உணமை.

இப்படிப்பட்ட நாட்டின் ராஜாங்க சபை தமது அலலாட்டு மேற்கொள்ளும் உணமை.

பண்டைத்தமிழரின் சமயம்

(திருமயிலை திருவாளர் சே. வெ. ஜம்பலிங்கம் பிள்ளை அவர்கள்)

(முந்ரொடர்)

சாதனமுறை

தமிழர்களின் சமயத்தின் முடிந்த நிலைபாடு உண்மையை உணர்த்தலாகவின் அதனை அடைவதற்கு வேண்டிய உபாயங்களை ஆராய்வாம். முன்னர்க் குறிப்பித்தபடி நம்மை இச்சுட்பிரபஞ்சத்தில் கடவுள் இருக்கச் செய்தது, உண்மையை நாம் சிறிதுசிறிதாக உணர்ந்துகொண்டால் மேலுலக இன்பத்தைப் பெறவதற்கு உரிமையுடையவர்களாக இருப்போம். எம் ஆணவமடைந்த முழுக்கிடக்கின்றோம். நமது அறிவு முற்றம் மங்கிக் கிடக்கின்றது. நமக்குத்தன காண்புலன போகக்கூடக் கொடுத்த அவற்றின்மூலமாக நமது அறிவு இயக்கப்படுகின்றது. அதுபோகாததற்குத் தொழிற்படுத்தல் அவசியம். உணர்ச்சிக்கு அனுபோகம் அவசியம். எம் இயங்குபேரது நம்மை இயக்கத்திற்குண்டாய் கடவுளின் அருட்சக்தியை யாம் அனுபவிக்கின்றோம். இயக்கத்தால் யாம் அடைந்த அனுபவம் நம்மைப் பிரகாசப்படுத்துவதன்றி கடவுளின் அருட்சக்தியை மேனமேலும் நமக்குமடி தூண்டுகின்றது. நமது அனுபவத்திற்குத் தக்கபடி கடவுளின் அருட்சக்தியை நம்மிடத்தில் துலக்குகின்றது. நமதுபெறும் திருவருட்சக்தியை நமது மனமே மறைத்துள்ள பசுமாய் தடை விடுகின்றது. இப்படித்திருவருளை யாம் பெறப்பெற நமது ஆன்மவிளக்கம் பெருகுகொண்டே வருகின்றது. அதனால் மலத்தின் சக்தி குறைகொண்டே வருகின்றது. நமது கடவுளின் திருவருளை முற்றம் பெறத்தக்க நிலையை அடையின் அப்பேரது உலத்தின் சக்தி ஒன்றும்மல்லாமற போகின்றது. அப்பேரது யாம் நித்தியானந்தப் பரிபின்ப வாழ்வைப் பெற்றவர்களாகின்றோம். கடவுளின் அருட்சக்தி இவ்வுலக முழுவதிலும் ஊடுருவிப்புகிறது. இவ்வுருட்சக்தியோடு நமக்கு முண்டவகையாகத் தொடர்புள்ளது. இச்சுட்பிரபஞ்சத்தில் நாம் பக்குவமடைந்தால் எம் அறிவுலகத்தில் கடவுளின் அருட்சக்தியைப் பெறுகின்றோம். அவ்வுலகத்திலும் பக்குவப்பட்டு நாம் சித்தலகத்தில்கடவுளின் அருளைப் பெறலாம். தமிழர்களின் சமயம் இம் முடிவுகளை நமது சித்தமாயை அசுத்தமாயை பிரகிருதிமாயை அல்லது சிவத்தத்துவம், வித்தியாதத்துவம், ஆன்ம தத்துவம் என்ற கூறும். ஆன்ம தத்துவத்தில் ஆன்மக்கள் சடவுலக மூலமாகவும் தம்கள் ஐம்புலன்கள் மூலமாகவும் பேசுவதாக அருளைப் பெறுகின்றன. தாவரங்களும் மிருகங்களும், மலைக் முதலிய அச்சதலைப் பெறாமலும் இத்தத்துவம் சிறு உணர்ச்சியைப் பெறுகின்றன. அவைகளின் அனுபவமும் பல திறத்தனவாயுள்ளது. அவ்வவற்றின் பரிபக்குவத்திற்குத் தக்கபடி சில உயர்கள் ஓர் அறிவுலக இன்பச்சலஜாறிவ கொண்டும் சில மூலவருட்கொண்டும் உலக இன்பத்தையும் துன்பத்தையும் துக்கின்றன. இவ்வுயர்கள் புத்தியை உபயோகிக்கக்கூடிய பரிபக்குவத்தைப் பெற்றால் அவைகளுக்கு மானுடத்தேகம் கொடுக்கப்படுகின்றது. அதேகத்தைக்கொண்டு அவைபகுத்தறிவைப் பெறும்படிக்கின்றன. புத்தி தத்துவத்தில் உயர்கள் சிறப்புமுறையுள் அவை உண்மையான

அன்பப்பெற அவரவசின் நன பிரகரு ஞானேகையமாகின்றது. நமது சமயத்தில் விதிக்கப்பட்ட கிரியைகளும் கியதிகளும் சித்தலகத்தையாம் அடைவதற்கேற்ற சாதனங்களாம். சரியை, கிரியை, யோகம், ஞானம் என்னும் நான்கு வழிகளும் எம்மைப் படிமுறைபாக உண்மை நெறியிற் செலுத்தவனவாம். இந்நான்கு வழிகளின் மூலமாக யாம் செல்வச் செல்ல நமக்குக் கடவுளின் அருள் மேன்மேலும் பெருகுகின்றது. கடவுளின் திருவருளை யாம் பெறப்பெற எம்மைப் பரிசுத்த நிற்கும் மலசக்தி குறைந்துகொண்டே வந்து எம்மை உண்மையை உணரச் செய்கின்றது. சரியாமார்க்கத்தில் நமது புத்தியைக் கடவுளின் புறத்தொழிவிடக் கண்காணிற் செலுத்துகின்றோம். அதனால் படர்க்கை முறையிற் பயன் கிடைக்கின்றது. கிரியை முறையில் யாம் கடவுளின் சந்திரனத்தில் யாம் சில பணிகளைச் செய்வதால் நமக்கு முன்னிலைப் பயன் கிடைக்கின்றது. யோக வழியில் யாம் கடவுளை மனத்தில் உருவகப்படுத்துவதால் தன்மைப்பலனை அடைகின்றோம். ஞான மார்க்கத்தில் நமது உண்மையை மறந்து உண்மையை அன்பின் பெருக்காகக் காண்பதால் எம் அவ்வுண்மையோடு அத்தனை நிலையை அடைகின்றோம். முதல மூன்ற மார்க்கங்களிலும் நமது செய்கைகளால் நாம் கடவுளின் அருளைப் பெறுகின்றோம். கடைசியமார்க்கத்தில் நாம் செயலற்ற நம்மைத்தாமே இழக்கின்றோம். முதலமூன்ற மார்க்கங்களிலும் யாம் செய்யும் கிரியைகளும் பாவனைகளும் உண்மை நெறியைப் புலப்படுத்தக்கூடிய சாதனங்களாம். அவைபின்னர் ஊர்க்கப்படுமே. பாவனை அல்லது அறிகுறி தமிழர்கள் சமயத்தில் பாவனை அல்லது அறிகுறி மூலமாகப் பல கிரியைகளைச் செய்தல் அதிகமாகக் காணலாம். இப்பாவனைபை மூட நம்பிக்கையென்று சிலர் சொல்லலாம். அவர்கள் அப்பாவனைப்பழக்க வழக்கத்தை நன்றாக ஆராய்ந்தால் அதனால் விளைபு நன்மை நன்கு புலப்படும். மனிதனுடைய அறிவு அளவிற்கு டங்கியதென்ற நாம் அறிந்த விஷயம். அளவிற்கு உற்படாத கடவுளின் தன்மையை அளவிடக்கூடிய நமது சிற்றறிவுக்கொண்டு செய்யும் விசாரணை சரியாயிராது. கடவுளைப்பற்றி யாம் கொண்டுள்ள எண்ணம் அல்லது யாம் வழிபடும் உருவம் கடவுளிற்குப் பதிலாக ஏற்பட்டதாகும். இது பாவனை அல்லது அறிகுறியேயாகும். இதனால் பெறப்படுவதென்னென்ற மனிதன் கடவுளின் அருளைப் பெறவண்ணம் மாயின் அவன் பாவனையை அனுஷ்டிக்கவேண்டியது. இது தடுக்கமுடியாதது. வரையறைப்பட்டுள்ளவர்கள் வரையறையிலாத ஒரு பொருளை நமது அனுகூலக்கு வற்படாவனையைத்தவர வேறொன்றில்லை. கடவுளைப்பற்றிய நமது எண்ணம் மாத்தாமைய நமது கிண்புகள் எல்லாம் அறிகுறிகளையாகும். நமது எண்ணங்களாவன யாம் முன்ன நமது புலன்கள் வழியாகக்கொண்டு பொருள்களைப்பற்றிய கிண்புகளை மனநிலை ஞாபபெறத்தக்கொள்ளலாம். ஆதலால் அவைகளும் பாவனையாகும். நமது வரையறைகளும் அப்பாவனைப்பற்றி நமது அறிவுலகத்தில் உள்ளன.

இரவல் புவலை நீயுமல்லை புவலர் இரவலர்க் கில்லையு மல்லர்

[சி. ஆமமுகம் அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழகம்]

தப்பித் தவறிக் குப்பையிலே ஒரு கோ முளைத்தவிட்டார் போதும். எத்தனையோ முறை அக்கிரையினில்கள் சிள்ளப்பட்டுவிடும். அன்றம் அக்கிரையின் முற்றத்த இளந்தளிர்கள் தான் கொடுக்கப்பட்டன. ஏன்? பச்சடி செய்யவா? அல்லது கறி சமைக்கவா? இல்லாது அத் தளிர்கள் மட்டு தான் புலவர் பெருஞ் சித்திரானர் விட்டுச் சேறாகக் கறியும், அவர் விட்டால் உப்புக்கும் வழியில்லை. நீரை உலையேற்றிக் தளிரை அவித்து உண்டு வருகிறார்கள், வருமையின் கொடுமை! புலவரின் தாய் பழுத்த கீழை. சுருங்கக் கூறின் மயிர் வெளுத்துக் கண்மறைத்து முற்றத்திடத்தம் புறப்படமாட்டாத மூப்புடைய கீழை. இக்கீழையும் புலவரின் விட்டால் படுகதபாயுற் தாறுத்தான். புலவருக்குப் பிள்ளைகள் பலர். அவர்கள் பச்சிக்கொடுமைபால் வாடிவதற்குக் கடக்கிறார்கள். இளம்பிள்ளை பால்குடிக்க ஆசைப்பட்டதே தாயின் முலைகளைப் பிசைந்த பிசைந்த மெல்லுகிறது. முலைகளை உலர்த்துக் கடக்கின்றன. தாய் என் செய்தாள்? பெரிதும் பாவம்! மகம் வருந்தியும் கணவன் மீது விருப்பமுது வழக்கையை நடாததிவருகின்றன. பெருஞ்சித்திரானர் இவ்வருமையைக் கண்ணால் கண்டு எத்தனை நாட் பொறத்திருப்பார்? புறப்பட்டார். வெளிமாண் என்னும் சிறாசனெடு பெருட்டிப் பூண்டவர். அவ்வினா சிலநாட்களின் முன் இறந்துவிட்டார். எனவே அவன் தம்பி இளவெளிமாண்டிடு சென்றார். 'பரிசிலகொடு' எனக் கேட்டார். இளவெளிமாண் மிகப்பெரிய உலோகி. சிறிது கொடுத்தான். புலவர் கொள்ளாத திறம்பினார். அதே போக்கல் குமண வள்ளலை யடைந்தார். பாடினார். அவன் பரிசாக யானை கொடுத்தான். புலவர் யானையைக் கொண்டு வந்தார். வெளிமாணின் ஊரை யடைந்தார். யானையை அவ்விடக் கடிமாததுக் கட்டினார். னைக்குறிக்கின்றன. நமதுசெயல்கள் நமது சித்தனையைக் குறிக்கின்றன. மனிதர்கள், இடங்கள், பொருள்கள், செய்கைகள், பொருள்களின் தன்மைகள் முதலியவற்றைக் குறிக்க யாம் பெயர்களை உபயோகிக்கின்றோம். பேச்சைக் குறிக்க எழுத்தும் நமது உற்சாகத் தன்மையைக் குறிக்கச் சிரிப்பும் விசுனத்தைத் தெரிவிக்க அழகைமும் பாவிக்கப்படுவது எல்லோருக்குத் தெரிந்ததே. மனிதனுடைய வாழ்க்கை முறமே பாவனையாலானது. மனிதனுடைய ஈட்டற்றத்திற்கும் பாவனை உன்றியமையாதது. தமிழரின் சமயக்கொள்கைப்படி இவ்வுலகமே பாவனா சொருபம். பெரிப்புலனமுதல் சித அண்டம். சை எல்லாம் பாவனைப்பயாம். கடவுள் எங்கும் விபரதி. அவருடைய உருவம் எல்லாப்பொருள்களிலும் விளக்கமுற்றுகின்றது. கடவுளின் உருவத்தை மனதாரீரம் அங்கமாக எடுத்துக்கொண்டா கிறக்கும். ஒவ்வொரு சடருபத்திலும் கடவுளின் அருள் உணர்ச்சி. உயர்கள் திருவருளைப் பெறும் உயரும் பொருட்டுக் கடவுள் எங்கும் விபரதி. பொருள்களிலும் பாவனா உருவமாய் பரிசுகாசுகின்றார். (தொடரும்)

சேரே வெளிமாண்டிடு சென்றார். அவ்வரசனைக்கண்டார். கண்டதும், 'இரவல் புவலை நீயும் அல்லை புவலர் இரவலர்க்கு இல்லையும் அல்லர்' என்றார். என்னை! இரப்போர்க்கு ஈந்த பாதுகாப்பவன் நீயும்ல்ல, அவ்வன்ம் பாதுகாப்பவர் எம்போன்ற இரப்பவர்களுக்கு இல்லாமற் போகவில்லை. என்ற சேரே சிந்த அச்சமின்றிக் கூறுகின்றார். புலவரின் நெஞ்சத் துணிவு! அவ்வளவில் நிறத்திறுநிலை. மன்னா, இரப்போர்க்குப் பெருந்தன்மையில்கு பென நினைத்திருக்கின்றாய்; ஆனால் இரப்போர்க்குப் பெருந்தன்மையுள தத்தே இன்ற என்னவில்கே காண்' என்னும் கருத்தமைய 'இரவலருண்மையுள் காணினி' என்கின்றார். அன்றியும் 'சென்று தடை ஊரின்கட் காவலுபுடைய மரம் வருந்தும்படிபாக, யாம் கொண்டு வந்த கட்டிய உயர்ந்த நல்ல துலக்கண முடைய யானையே எமது பரிசில். எனப் பரிசில் யுணர்த்த மாற்றால் ஈவாருண்மையையும் காட்டாத தாம் பெற பரிசிலையு முணர்ந்தவிட்டார். புலவர் பெருஞ் சித்திரானர் வீரவார்த்தைகள் மட்டுமே பேசினால், வீரச்செயலுஞ் செய்த விட்டார். அரசனதுகாவல மரம் (கடிமரம்) வருந்தும்படியாக யானையைக் கட்டுதல் பகைவேந்தர் செயல். அவ்வாற யானையைக் கட்டிபுது மனநி அச்செயல் எடுத்து சேரே யுரைத்ததற்கும் புலவர் துணிந்துவிட்டார். 'பாம், பிணித்த' என்ற பன்மைமுகத்தான பெருமிதத்தோன்ற வீரவார்த்தை கூறுகின்றார். முடிவில் இளவெளிமாண் அரசன் ஆகலானும், தனது நண்பனின் தம்பியாகலானும் 'கடுமணத்தோன்றல்' எனச் சிறப்பாக விளித்து முன் சிறிது பொருள் கொடுப்பததான் கொள்காத மிதுதிப்பாடு தோன்ற 'செலவல்லாரி' என முடிததுச் செல்கின்றார். என்ன ஆச்சரியம்! பெருஞ்சித்திரானர் விட்டால் சிலபெண்ணி! அரசனெடு வரத்த வீர கொடுக்கொன்னி! வீரச்செயலென்ன! தயிற்புலவரின் விடம் இருந்தவாறென்னே? புலவரின் விருந்தை உணர்போம். இரவலர் புவலை நீயும் அல்லை புவலர் இரவலர்க்கில்லையு மல்லர் இரவலருண்மையுள் காணினி யிரவலர்க்கில்லையு மல்லர் கடுமரம் வருந்தத் தத்தியம் பிணித்த நெடுலை யானையம் பரிசில் கடுமரம் ஈருந்நல் செலவல்லாரி' (புறம் ௧௬௨) தீண்ட பாடலானடினை துறை-பரிசிலய்னை

உலகம்பலவிதக்கதை

2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

ரைக் கெடுத்து, மனைவி மக்களை விடுத்து, தாம் பார்க்க உத்தியோகத்தைத் தொலைத்து எவராலும் "ஓ" என இகழப்பட்டு, எல்லாருங் கைவிட, மடிமையும் பிடிமைய மடைந்து தீர நோயாற் பிடிக்கப் பட்டு ஓட்டாண்டியாக ஆவ்ந்த திரிந்த மாண்டவர் எத்தனை யெத் தனை பேர். இந்தப் பொல்லா மது பாணம் மனுஷுகைப் பிறந்தவனுக்குச் சிறிதும் ஆராதென்பது பற்றியல்லவா நாயனரும்,

"துஞ்சினார் செத்தாரின் வேறல்லர்
என்றானும்
நஞ்சுண்பார் கள்ளுண்பவர்"

என்று பணித்துள்ளார் ஆனால், கள்ளைக்காட்டிலும் நஞ்சு நல்லதென்பது என்னுடைய கருத்து; ஏன்? கள்ளெனிலே தன்னையுண்டானைப் பலவகையான பாவத்திற்கும் பழிக்கும் ஆளாக்கி அவன் மரியாதையைக் கெடச் செய்து அவனைப் பலகாலம் நோயையும் சில சமயம் பைத்தியத்தையும் கொள்ளச் செய்து இடர்ப்படுத்தி இறக்கச் செய்யும்; நஞ்செனிலே தன்னையுண்டவனை உடனே இறக்கச் செய்துவிடும்; பாவம் பழிகளையும் மதிப்பினத்தையும் நஞ்சு தன்னை யுண்டானுக்குத் தேடி விடமாட்டாது; ஆனதினாற்றான் கள்ளைக்காட்டிலும் நஞ்சு நல்லதென்கிறேன்; நண்பா, மேலும் கள்ளை மட்டாகக் குடிக்கலாமென்கிறாய்; தொடக்கத்திலே சில பகல் தான் நீ கள்ளைக் குடிக்கமுடியும்; அதன்பின் கள்ளு உன் அறிவைக் குடிக்கத் தலைப்பட்டுக்கொள்ளும்; உன் சுயபுத்தி கெட்டபின் மட்டு மரியாதை உனக்கு எப்படிப் புலப்படும்; ஆனதால் அந்த எண்ணத்தை விட்டுவிடு; மதுபானமொன்று மாத்திரமல்ல, தீய உணவுகளும், தீயபழக்கங்களும் பழகிக்கொண்டால், பிறகு பழகியவன் அவைகளை விட முயன்றாலும், அவை அவனைத் தப்பிப்போக விடமாட்டார். மதுபானம் முதலிய தீய பழக்கங்கள் ஒருவனிடத்தில் முதிர்ந்துவிட்டாற் பின்னர் அவனுக்கு எவ்வொவர எத்தனையெத்தனை புத்தி சொன்னாலும் அவன் கேட்கப் போவதில்லை; இதுபற்றியே வள்ளுவரும்,

களித்தானைக் காரணம் காட்டுதல்
கீழ்நீர்க் குளித்தானைத் தீத்தரீ இயற்று"

என்று கூறிப்போந்தனர். அதாவது கள்ளுண்டு வெறிகொண்டு திரிபவனுக்குப் புத்தி சொல்லித் தெருட்டி அவனை மதுபானஞ்செய்யவொட்டாது தடுக்க முயலுதல், ஆழமான தண்ணீருள் மூழ்கி அடியிற்போய்க் கிடப்போனை அத்தண்ணீருள் விளக்குப்பிடித்துத்தேடிப்பார்த்து எடுப்பதற்கு முயற்சிசெய்தல்போலுமென்பதாம். இந்தத் தீயபழக்கம் என்னிடத்தில் இன்னமும் அதிகம் முற்றாமையினால், என் உபாத்தியாயருடைய புத்தியை மேற்கொண்டு இம்மதுபானத்தை விடலானேன்; அப்பா, பாலசிக்காரியும் அப்படியே, என்புத்திகேட்டு இந்த மதுபானத்தை மாத்திரம் அறவே விடுவாயானால் உன்னைப் போல் உற்ற நண்பன் உலகத்திலே என்ருக்கு வேறு எவனுண்டு; நண்பா உன்னை இரந்து கேட்கிறேன் இதுனை விட்டுவிடு" என்றான்.

"பெண்புத்தி கேட்டிடும் பேஷையும் பதரே"

இவைகளைப்பெல்லாம் பொறுமை பேர்டு கேட்டுக்கொண்டிருந்த பாலசிக்கன் சற்றேரம் யாதும் பேசாதிருந்து பெருபுச்சு விட்டுக்கொண்டு விசுவநாதனைப் பார்த்து "சிறீ நாதர, நீ சொல்வதை நான் ஏற்று

ஐரோப்பாவில் இரண்டாவது போர்முனை ஆரம்பம்

லண்டன், ஜூன் 6— பிரான்ஸின் வடகரையில் நேச தேசப்படைகள் இறங்கிவிட்டன வென்று உத்தியோக பூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டது.

நேசதேச அறிக்கை பின்வருமாறு:— "ஜெனரல் ஈசன் ஹோவரின் தலைமையின்கீழ் நேசதேசக் கடற்படைகள் பலம் பொருந்திய விமானப்படைபின் உதவியுடன் பிரான்ஸின் வடகரையில் இன்று காலை நேசதேசப் படைகளை இறக்க ஆரம்பித்தன.

கேள் பகுதியில் படையெடுப்புப்பட்டாளங்களை எதிர்த்து மூர்க்குமரண சண்டை நடைபெறுவதாக ஜெர்மன் செய்தி ஸ்தாபனம் அறிவித்திருக்கிறது.

படையெடுப்பு ஆரம்பமாகிவிட்டதென்றும் ஸிஹுவேயீது குண்டுப் பிரயோகம் நடைபெறாதாகவும் கடல் கடந்த காட்டு ஜெர்மன் செய்தி ஸ்தாபனம் அறிவிக்கிறது.

நேசதேசப் படையெடுப்புக்கப் பல்கலை ஜெர்மன் கடற்படைகள் சந்தித்துப் போராடுகின்றனவென்றும் அது கூறியிருக்கிறது.

ஸின் நதி முதல்துவாரத்தில் பாசுக்கு துருப்புகளை இறக்குவதைக் கொண்டு படையெடுப்பு ஆரம்பமாகியதாகக் கடல் கடந்த காட்டு ஜெர்மன் செய்தி ஸ்தாபனம் தெரிவித்தது.

கொள்ளுகிறேன்; ஆனால் மதுபானஞ் செய்வொண்ணு தெனவும் எனதுடன் இனிமேற கூடித்திரியவொண்ணுதெனவும் உனக்கு ஞானம் பிறந்த ஞாயம் எனக்குத் தெரியும்" என்னலும் "அந்த ஞாயத்தை எனக்குச் சொல்லிவிடலாமே" என்று விசுவநாதன் கேட்டான். "வேறென்றமல்ல நீ மதுபானஞ் செய்வதையும் என்னுடன் கூடித் திரிவதையும் இன்னமும் அறிய நேர்ந்தால் உன் மாமனார் தம் மடலை மணம் முடித்தத் தாமாட்டா பென்ப தல்வொ உனது கியாயம்? நீ ம. பானஞ்செய்வதை அவர்கள் வெறுப்பது தக்க கியாயந்தரன்; ஆனால் உன் அறிய நண்பனாகிய என்னுடன் சிறீநாதரு செய்புகுடாடுவென்று அவர்கள் தப்பதற்கு அவர்களுக்கு அதிகாரமில்லை; என தொடர்பு உனக்கு இஷ்டம்ல்லையாயின இன்றே நான் பிரிந்துகொள்கிறேன்; ஆனால் கல்யாணஞ் செய்துகொள்ள முந்திய பெண் பகுதியாருக்குப் பயப்படும், அவர்களைப்பற்றி கேட்டு நடக்கத் தொடங்கிய நீ எல்லாணஞ் செய்து அவர்கள் விட்டிருந்த டுருந்தவிட்டால் பெடைட்டிக்கு அடிமையாவாயென்பதைச் சொல்லவும் வேண்டுமா! கல்யாண விட்டிலேயே அழுபவள இழவுவிட்டிறகுப் போலாம் சமமானபுடாணர்? செருட்பைக்காலுக்கல்லாயை நற்க கைப்பிடுவாரையும் எப்போதாவது கண்டாயா? பெண்ணையும் அவளுக்குரிய இடத்திலே வைப்பதற்கு உலகியிலே தூக்கவைக்க முடியாது; "பெண்பதன் கேட்டிடும் உபதையும் பதரே" என்ற வாகக்கம் உனக்குத் தெரிபுந்தானே; சரி, இருட்டாய்விட்டது; நீயும் உன் விட்டிறகுப் போகலாம்; எனும் என்வித்தி போய்ச் செராவணுடு" என்று சொல்லிக்கொண்டு எழுந்தான் பாலசிக்கன்; "அப்படியல்ல இன்னுது சமத்துவேளை இரு" என்று தடுத்தித் திரிந்து பதற்கு இது தலுனை விட்டுவிட்டு வந்து

ஐந்தாவது சேனை ரோமபுரிக்குட் பிரவேசம்

லண்டன் ஜூன் 4— ரோமபுரியிலுள்ள 5-வது சேனையோடுருக்கும் ராய்ட்டின் விசேஷ திருபர் பின்வருமாறு எழுதுகிறார்.

5-வது சேனையைச் சேர்ந்த துருப்புகள் துன்றிரவ ரோமபுரிக்குள் பிரவேசிக்கத்தவிட்டன.

நமது முன்னணிப் படைகள் தானே இயங்கும் பிரமாண்டமான கிரகங்களைக்கொண்டு ஜெர்மனியார் நடத்திய எதிர்த் தாக்குதல்களினால் நகரின் வெளியரண்களிற்கு நிறுத்த நேரம் தங்கிசிறீவேண்டியதாயிருந்தன. ஜெர்மானியர் கடைசித்தாக்குதல்தான் எப்போதுமே பலமாக இருந்தவந்திருக்கிறது. ரோமபுரிக்குட் பிரவேசிக்கும் பாதையில் ஜெர்மானியர் அன்ற முழுவதும் டாங்கிகளையும் தானே இயங்கும் பிராங்கிகளையும் கொண்டு பலமாகத் தாக்கி நேசப்படைகளைத் தடுத்தது கிறுத்தப் பிரயத்தனஞ் செய்தனர்

ஆனால் 5-வது சேனைபைச் சேர்ந்த வீரர்கள் ஜெர்மன் பின்னணிப் படைகளின் மூர்க்குமரண தாக்குதல்களுக்குதொடர் டாங்கிகளையும் காலாட்டப்படக்கூடியுக்கொண்டு தாக்கியவண்ணம் முன்னறின. அவர்கள் விடாப்பிடிதாக்கத் தாக்கி கொண்டு பாய்ந்து சென்றாலும் நகரின் வீழ்ச்சியைத் தாமதப்படுத்தவந்ததாக ஜெர்மனியர் செய்த முயற்சிகளெல்லாம் விபர்த்தராயின. இன்று பிரபகலே அவர்கள் நகர எங்களை அடைந்து விட்டனர்.

ஜெர்மானியரை ஒவ்வொரு யாராகப் பின் தள்ளிக்கொண்டு அவர்கள் நகரின் ஜன நெருக்கமுள்ள பாகத்தட் பிரவேசிக்கத்தவிட்டனர். அடிக்கடி எதிர்ப்பிருந்ததாக உத்தியோக பூர்வமாக வர்ணிக்கப்பட்டது.

ரோமபுரியிலிருந்து வடக்கு நோக்கிப் பின்வாங்கிய பெருந்தொகையான ஜெர்மன் வாகனங்களில் 300 நகரமாகப்பட்டிருக்கலாமென்று பூர்த்திபடைபாத புளளி விவரங்களிலிருந்து தெரிகிறது.

திருஞானசம்பந்த சுவாமிகள் குருபூசை

கிழம்காரணவரு வைகாசி 26௨ (8-6-44) ய்யாழக்கமுமை மால் 6 பணிகளில் மேட்டு தெருவினுள்ள வீரவகானந்தசபை மண்டபத்தில் திருஞானசம்பந்த மூர்த்திசுவாமிகள குருபூசைவிழை கொண்டாடப்படும. அதற்குமுறை கந்தவனக்கேசரிய அதபான சைவபத்திரவாளர் தக்ம சி, செலுடையாளர் அவர்கள் சுவாமிகளின் வாழ்க்கையையும் சேவைகளையும் குறித்து ஓர் மசாமபொழிவு சித்தித்தவர்கள், அணலுமலைப் பவகலைக்கழகச் சங்கீத மாணார் தரு. தர. இராசலக்மவர்கள் சுவாமிகள் அருளிய தேவாரத் திருப்பாசுவாமிகளின் சிலவற்றைப் பக்கவாத தய சக்தமாகப் பாராயணம் செய்தவர்கள்.

அஸ்ஸாமிற் பெருமறை பிரமபுத்திராவில் உள்ளம்

துபரி மே 26— இங்கு மறைமலம் ஜூராக ஆம்பித்துவிட்டது. சென்ற 24 மணி நேரமாக இடைவிடாமல் மறை பெய்துகொண்டே இருக்கிறது. பிரமபுத்திரா நதியில் வெள்ளம் ஏற்பட்டுள்ளது. அசகம் பக்கத்திலுள்ள கல்லகன் எல்லாம் தண்ணீருக்கு அடியில் மூழ்கிக் கிடக்கின்றன.

சுருட்டுத் தொழிலாளர் வேலை நிறுத்தம்

தமக்கு இப்போது கிடைக்கும் சம்பளம் போகாதென்றும், 1000 சுருட்டுக்கு 4 ரூபவாகச் சம்பளத்தைக் கூட்டித் தரவேண்டுமென்றும், அங்ஙனம் கூட்டித்தரச் சமம்தீக்கும் வரை தாம் வேலைப்போக உடன்படப்போவதில்லை என்றும் சுருட்டுத் தொழிலாளர்கள் வேலைநிறுத்தஞ் செய்திருக்கிறார்களெல்லவா?

அதசம்பந்தமாக முதலாளிமார்களுக்குமிடையே ஒருவித சமரசத்தை ஏற்படுத்த முயற்சிகள் நடைபெற்றன.

இப்போது தொழிலாளர்கள் கேட்டபடி, 1000 சுருட்டுக்கு 4 ரூபா சம்பளம் கொடுத்தற்கு முதலாளிமார்காற்பலர் சமம்தீத்திருக்கிறதாகத் தெரிகிறது.

மகோற்சவம்

ஆனக்கோட்டை மூத்த நயினார் கோவிலில், சென்ற செவ்வாய்க்கிழமை (6-6-44) கொடியேறி மகோற்சவம் நடைபெறுகிறது; வருகிற ஆனி மாதம் கூட தீங்க்கிழமை இரத்தோரசமமும் அடுத்தாளாகிய அமாவாசையன்று தீர்த்தோற்சவமும் நடைபெறும்.

வியாகம்

நடராஜா—சுவர்ணம்
சென்ற தங்க்கிழமை (5-6-44) மலை 6 பணிக் குமேல் கிழந்த சப முகூர்த்தத்தில கொழுமபு திரு. தம்பையா நடராஜா அவர்களுக்கும் உளரட்டு மகநரி தரு. அ. மகாதேவர அவர்களின் புதல்வி திருவள்ளிசெவி, சுவர்ணம்மாளுக்கும், கொழுமபுலுள்ள "பாங்கழார்" என நாமமண மகனிலைத்திற்பலகற்மரித்தார், அயலோர் சமுதத்தில் விவாகம் விதிப்படி சிறப்பாக கிறைவேறியது. தம்பதிகள் சகல ஐசுவரியங்களையும் பெறமா இன்புறது இனிது வாழும் ணணம் பெருமைமடல்வாரணசுவர திருவருள பெருகு.

சேர். பரலுக்கு ரூபார்த்த நிறி

இந்தியாவிலுள்ள இலங்கையர் சங்கத்தின் தீர்மானம்

பம்பாய் யூன் 6—

இந்தியாவிலுள்ள இலங்கையர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. வி. ஸி. ஸிங்கம் வெளியிட்டிருக்கும் ஓர் அறிக்கையில் இலங்கையிலும் இந்தியாவிலும் சேர். பரன் ஜபத்தில்கா ரூபகார்த்த நிதியென்ற பெயரால் ஒரு நிதி தாட்ட உத்தேசித்திருப்பதாகவும் இந்தியாவுக்கும் இலங்கைக்கும் உடையில நடைபெறும் ஏற்படுத்துவதற்கு அவர் விடாது உழைத்துவந்தாரெனவும் குறிப்பிட்டிருக்கிறார். இந்த நிதிக்கு உதவியேற்புபொறு அவர் பொதுஜனங்களை வேண்டிக்கொண்டிருக்கிறார்.

இலங்கையர் சங்கத்தின் கூட்டத்தில் சேர். பரன் ஜபத்தில்காவின் மரணத்தைக்கு அனுசாரித் தெரிசித்த ஒரு தீராளம் கிறைவேற்றப்பட்டது.

சேர். பரன் ஜபத்தில்கா இலங்கைக்கள்ள இரத்தப்பங்கைக் கவர்ந்துவிட்டாரென்றும் மஸ்றர், ஸ்டர்லிண்டி, செய்சா குறிப்பிட்டார்.

கல்கத்தாயில் 6 பேர் பட்டினிக்குப்பலி

கல்கத்தா யூன் 3— 29-ந் தேதி இங்குள்ள ஆன்பத்திகளில் 6 நோயுற்ற அகதிகள் மாண்டனர். 15 பேர் புத்தாகச் சேர்க்கப்பட்டனர். இருவர் உட்கு அனுப்பப்பட்டார்கள்.

மதிப்புரை

யாழ்ப்பாணத்திற்கு யான் போனபோது பண்டிதர் ம. வே. திரு...

1. அருச்சுனன் தவரிலைச் சருக்கம் வில்லிபாரதத்தைச் சேர்த்த இச்...

பண்டிதரின் உரை மிகத் தெளிவாக எழுதப்பட்டுள்ளது. இவ்வகார...

2. நியாய்ச்சிச் சருக்கம் 3 பழம் பொருளுத சருக்கம் சச்சுப் பொய்...

3. அரிச்சந்திர புராணம் (மயான காண்டம்) இப்பகுதி சில வகுப்...

4. கலாமஞ்சரி இது யாழ்ப்பாணச் சைவப்பாலன் சைவபாரிண...

6. சோமவார விரத மனமியம் சோமவார விரத மனமியம் கூறுவது...

7. சிவராத்திரி விரத மனமியம். இதையும் றே பண்டிதரால் எழுதப்...

கற்றுமுற்றிய பேரைய ரிலக்கணங் கண்டேம்

4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

என் கோசலம் வாழ்வான் ஒருக்கி மற்ருருத்தி திக்களை ஒருசிற...

மதுவின் வெறியினால் தன்னையே வேறுக மயங்கின மடமங்கையர்...

"ஒருக்கிகள் ஞானசின் றுடன் உருவார் நறவுட்டோன்ற...

"சாடிபுனைவ முண்டான தனனுரு வேறுபாட்டை ஆடியுணைக்கி...

மதுவின் மயக்கத்தால் இவ்வை வெகலலரிது. தன்னையே இவ்வாறு...

இந்தியாவில் அரிசி வாங்கிய கணக்கு

அரசாங்கசபையில் பிரஸ்தாபம் சமீபத்தில் இந்தியாவில் அரிசி வாங்கியது...

தமமுண்டையதல்களில் இலங்கை அரசாங்கத்தக்காக இந்தியாவில் அரிசி வாங்குவதற்கு...

1943ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட்மாதம் 31ந் திக்தவரை அரிசி வரவாய அங்காரிகளால் பிளவநூற் தொகை...

8 சாந்தநிரி சரித்தரம், சாயத்திரியின் சரித்தரத்தை மகாபாரதத்தைத் தழுவி...

சின்களம் வ நிகாட்டுகிறது

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கத்தை எல்லாம் உதவித்தள்ளிவிட்டுத் தாய் மொழியை அரசாங்க...

ஆனால், தற்பு காட்டின் நிலைமை என்ன? தமிழ்நாடு தமிழ்ப் பேசு...

தாய்மொழியை ஆடுபு முலை மொழியாகவும் உயிரற்ற சடலம் போன்றநிலைமையிலும் வைத்திருக்கும்...

காந்தியி வெடிகுண்டை விசிவிட்டாரா?

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

றார் என்பதையும் நன்கு வெளியிடுகிறது, மகாத்மாவைவிடுதலைசெய்து விட்டதால்...

மகாத்மாவாந்த தமக்கு யோசனை கூறுமாறும் ஒத்தாசை செய்யுமாறும்...

அகறகுப் பின்னரும் நடந்த சமய வங்களுமும் மறந்துவிட்டு எவ்வளவு தூரம் வசதயளிப்பார் என்பதே பிரதானமாகக் கவனிக்குபட்ட வேண்டிய விஷயமாகும்.

அதிக லாபத்துக்கு மா விற்பவர்

ரூபா 100 அபராதம் விதிக்கப் பட்டார்

களுத்தறை யூன் 3 களுத்தறையைச் சேர்ந்த கட்டுக்குருத்தை என்னுமிடத்திலுள்ள ஏ. வி. எம். வத்திப் என்பவருடைய...

சினையில் வைத்ததும் உயிர்பெற்ற ஸ்திரீ

வீட்டிற்குக் கொண்டுவரப் பட்டார்

ஆனால் மாலையில் மீண்டும் மரணம் டாக்டர் யூன் 1 சினையில் வைத்ததும் ஒருஸ்திரீ உயிர்பெற்ற சம்பவம் நாராயண...

நுவரெலியா இடைத்தேர்தல்

அரசாங்கசபை நுவரெலியா ஸ்தாபனத்துக்கு நடைபெறவிருக்கும் இடைத்தேர்தல் ஜூலை மாதம்...

திரு. எம். டி. பண்டாரின் தேர்தலை ஆட்சேபித்தது திரு. ஜே. டி. ரத்தினம் தொடர்ந்த வழக்கில்...

காணி விற்பனவு விளம்பரம்

1. கட்டிடத்திற்காகிய நிலம் பத்துப் (10) பரப்புக் கொண்டது யாழ்ப்பாணப் புகையிரத்த தானத்திற்...

2. கிளிநொச்சியில் பதின் மூன்று (13) ஏக்கர் நெற்பரப்புக் கொண்ட வயல்களும்...

V. N. Bartlett, off Martyn's Road, Jaffna Mis 47 5 & 8-6-44

வான்முதில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசுசேய்க குறைவ்லா துயிர்கள் வாழ்க...